Конспект интегрированного занятия
в подготовительной группе 
"Мы - россияне" 
                                                                         Выполнила: воспитатель МДОУ детского сада №4 Сухарева Т.С.
                                              г. Вяземский, 2011г.

Цель: Становление толерантного отношения к собственной национальной культуре и культуре других народов.

Задачи: 

· Формировать первоначальные представления о людях разных национальностей, населяющих Россию, их равноправии.

· Стимулировать проявление познавательного интереса к явлениям истории и культуры своей страны.
· Развивать у детей умение ориентироваться на  карте.

· Закреплять и обобщать знания детей о символике нашего государства.
· Воспитывать любовь к родине, чувство гордости за свою страну.
· Развивать творческое воображение, мышление, конструктивные способности.
Материал к занятию: географическая карта России, аудиозаписи песен о России (“У моей России…”, муз. Г. Струве, сл. Н. Соловьевой, “Гляжу в озера синие…” на слова И. Шаферана. Картины художников А.К. Саврасова «Грачи прилетели», И.И. Левитана «Цветущие яблони»,  В.Д. Поленова «Золотая осень», И.И. Шишкина «Зима в лесу», В.Д. Поленова «Московский дворик», А.К. Саврасова «Печерский монастырь», пейзажи И.В. Аспидова, стихотворения В. Степанова из сборника «Наша Родина – Россия», ватман, карандаши, фломастеры, цветная бумага, клей, картинки с изображением различного транспорта, животных, бросовый и природный материал.
Ход занятия

Воспитатель: Ребята, в наш детский сад пришло письмо от детей, которые живут в Украине. Эти дети, так же как и вы, ходят в подготовительную группу детского сада и очень скоро пойдут в школу. В школе, в которую они пойдут, будут учиться не только украинские дети, но и дети других национальностей, в том числе и русские. Украинские дети очень хотят с ними подружиться и поэтому хотели бы узнать как можно больше о России, узнать, как живут люди в России, какие у нас красивые города и села, какая у нас природа. Кто-то этим детям рассказал, что вы так много знаете о России, о людях, которые живут на ее территории, у вас в группе есть много альбомов с картинками о природе, о том, как живут люди в России. Украинские дети просит вас рассказать им в письме о нашей стране. Расскажем детям о России?

Дети: Да. 

Воспитатель: Скажите мне, пожалуйста, как называется страна, в которой мы живем?

Дети: Россия.

Воспитатель: Что вы можете сказать о нашей стране? Какой город столица нашей Родины? На каком языке разговаривают в России? Назовите президента нашей страны? Какие главные символы нашей страны вы знаете? (чтение стихов «Герб России», «Флаг России»)
«Герб России»

У России величавой

На гербе орёл двуглавый,

Чтоб на запад и восток

Он смотреть бы сразу мог.

Сильный, мудрый он и гордый.

Он – России дух свободный.

«Флаг России»

Белый цвет – берёзка.

Синий – неба цвет.

Красная полоска – 

Солнечный рассвет.

(Дети отвечают, воспитатель обращает внимание детей на карту)
Воспитатель: Покажите на карте нашу большую Родину. (Читает стихотворение «Наш дом»)
На карте мира не найдёшь

Тот дом, в котором ты живёшь,

И даже улицы родной

Мы не найдем на карте той.

Но мы всегда на ней найдем

Свою страну – наш общий дом.

Воспитатель: Ребята, какие цвета преобладают на карте нашей Родины? (Примерные ответы детей: зеленый, синий). Что означают эти цвета? (Примерные ответы детей: зеленый цвет – это леса, синий – реки, моря и озера.).

Воспитатель: Правильно, в России много рек, морей, озер, гор, степей и лесов. Какие реки и озёра вы знаете? (Примерные ответы детей)
Россия – страна большая, она занимает огромную территорию. В России много разных, очень красивых городов. Я предлагаю вам поиграть в игру «Мяч лови – российский город говори».

Воспитатель: А как называются люди, которые живут на территории России? (Примерные ответы детей)

– Люди, которые живут на территории России, называются россиянами независимо от их национальности.

Чтение стихотворения «Российская семья»
Живут в России разные

Народы с давних пор.

Одним тайга по нраву,

Другим – степной простор.
У каждого народа

Язык свой и наряд.

Один черкеску носит,

Другой надел халат.

Один – рыбак с рожденья,

Другой – оленевод.

Один кумыс готовит,

Другой готовит мёд.

Одним милее осень,

Другим милей весна.

А Родина Россия

У нас у всех одна.

– Ребята, люди каких национальностей живут в России? (Примерные ответы детей: русские, башкиры, удмурты, татары, чуваши, чукчи, карелы, буряты

– На территории России в городах и селах, кишлаках и аулах живет много людей разных национальностей – русские, башкиры, удмурты, татары, чуваши, чукчи, карелы, буряты, евреи и многие другие).

– Люди, проживающие на одной территории, должны друг друга уважать и быть, как братья, вот совсем как пальчики вашей руки в интересной игре “Братцы”, в которую мы с вами сейчас поиграем. Представьте, что каждый палец на руке означает людей разных национальностей, например: большой палец – башкиры, указательный – русские, средний палец – татары, безымянный – удмурты, мизинец – коми – пермяки. 
Засиделись в избушке братцы, (мизинец в сторону (в плоскости ладони)),

Захотел меньшой прогуляться (мизинец покачивается и возвращается в и.п.)

Да скучно ему гулять одному,

Зовет он братца вдвоем прогуляться (мизинец и безымянный – в сторону, затем в и. п.).

Да скучно им гулять вдвоем,

Зовут братца втроем прогуляться (отвести вбок три прижатых друг к другу пальца).

Грустно старшим сидеть в избе (большой и указательный пальцы соединяются подушечками 4 раза),

Зовут они братцев домой к себе (все пальцы соединяются в “щепоть”).
Воспитатель: Ребята, как вы думаете, что сильнее: один палец или пальцы, собранные вместе. (Примерные ответы детей: когда пальцы вместе.) Вот так и с людьми разных национальностей, проживающих на территории России: чем крепче дружба людей, тем они сильнее.
Воспитатель: Россия – наша общая Родина, но у каждого человека нашей страны есть малая родина – то место, где он родился, живет и работает. Есть даже такая поговорка «Где родился – там и пригодился». О малой родине слагаются стихи, пишутся песни.

Чтение стихотворения «Песня»

Что мы Родиной зовём?

Дом, в котором мы живем,

И берёзки, вдоль которых

Рядом с мамой мы идем.

Что мы Родиной зовём?

Поле с тонким колоском,

Наши праздники и песни,

Тёплый вечер за окном.

Что мы родиной зовем?

Всё, что в сердце бережём,

И под небом синим-синим

Флаг России над Кремлём.

 – Малую родину изображают на своих картинах художники (рассматривание репродукций).
 – Для нас с вами малая родина – Хабаровский край, город Вяземский.  Я предлагаю вам на листе ватмана изобразить наш край и эту работу вместе с письмом отправить ребятам в Украину. Согласны? Тогда приступаем к работе.
– На территории Хабаровского края есть сопки (небольшие горы), реки, железные и автомобильные дороги. Из чего мы сделаем сопки? Дорогу? Реку? (Дети с помощью воспитателя изображают на листе ватмана ландшафт).

– Чем богаты наши леса и реки? Выберите из картинок и приклейте на наш ватман только тех животных, которые  водятся в наших лесах.
– Наш край очень большой. На чем можно добраться из одного конца края в другой? Выберите из картинок и наклейте только тот транспорт, на котором можно передвигаться в нашем крае.
Воспитатель: Ребята, все ваши рассказы, стихотворения я запишу, и мы их отправим в письме детям, которые живут в Украине. Еще мы отправим украинским детям нашу картину, которая поможет им больше узнать о России и нашем Хабаровском крае.
